户口记载有误 事关刑事责任律师介入调查 案件得以撤销

□北京霆盛律师事务所 贾霆

中国人的生活中,大大小小的事都牵涉到户口,而户口簿也就成了必不可少的重要凭证。从上幼儿园、入学、考试、就业一直到结婚,很多重要的手续都需要用到户口簿,甚至死亡以后,家人还要拿着它到派出所去办理销户手续。

这件人人要用到的身份凭证,是由公安机关制作和发放的, 其中记录的信息往往也就具有法律上的效力。

然而,正是由于户籍记录的错误,使得一个未满 14 周岁的小孩差点被追究刑事责任。而户口簿上的记录虽然只有寥寥数项,可是真要想"纠错",却也不像想象中那么容易……

上门告状 惹来一场纠纷

事情的起因是这样的:家住徐 庄的徐军舰听村里小孩说,王铁林 家的大儿子王水生昨天偷了他在河 里渔网中的鱼,而且据说还拿了不 少,说是水生那家伙端了个大塑料 盆,装了几乎有半盆子鱼。

徐军舰一听,气不打一处来。他心想,怪不得这几天总感觉逮到的鱼不多,原来是被这个小家伙给偷去了。难道我徐军舰是个省油灯吗?脑子一热,徐军舰便怒气冲冲地赶到王铁林家中兴师问罪。

当时王铁林和大儿子王水生都不在家,只有王铁林的妻子丁桂兰一个人在院子里洗衣服。听徐军舰怒气冲冲地说明来意后,丁桂兰很惊讶地表示不知道这事。她表示,徐军舰不相信的话可以随便找一下,她家就三间堂屋和一间厨房,找找看有没有鱼不就知道了?

徐军舰"哼"了一声说道:鱼 是昨天偷的,早进狗肚子里去了!

丁桂兰一听这话,说你怎么骂 人呐?别说我们孩子没有偷你的 鱼,就算真的偷了几条,你几十岁 的人了,还跟他一个十几岁孩子一 般见识么?没见过你这样的!

徐军舰说:我这号的怎么了?你家孩子偷东西还有理了?

丁桂兰不干了: 你说谁偷东西了: 你有什么证据说我们孩子偷了你的鱼: 你无故败坏我家孩子的名声, 今天你必须给个说法!

少年护母 抡起铁棍砸人

两个火气越来越大, 吵架的声音也一个高过一个。气急之下, 两个开始互相推搡, 最后竟然拳脚相向

丁桂兰长的又瘦又小,又是个女子,哪是壮实的徐军舰的对手, 没几下便被徐军舰撩倒在了地上。

就在这时,王家的二儿子王水才恰好从学校放学回到了家里。一进大门,正看到妈妈被一个男人殴打,水才顺手从院子里拿了一根铁棍,朝着徐军舰的后脑勺就是"咣当"一下。

徐军舰当时就被打懵了,趴在 地上半天没有醒过来。这下王家母 子俩慌了,赶紧到外边把王铁林找 了回来。王铁林不敢耽搁,赶忙发 动停在院子里的拖拉机,拉上徐军 舰送到了县医院。

经医院连续的抢救,徐军舰终于在三天后苏醒了。他越想越气,自己的鱼被偷了不说,头上还白白

地挨了一棍子, 于是, 他马上打电 话报了警。

法医鉴定 已经构成重伤

公安机关介入后,首先委托法 医对受害人徐军舰进行了司法鉴定:结论为头颅骨折、构成重伤。 公安局遂以故意伤害罪将王水才刑 事拘留,十几天后,县检察院批准 了对王水才的逮捕申请。

一个正上初中二年级的学生,突然成了看守所里的重犯,父母顿时慌了手脚。"孩子这么小,在里面怎么能受得了啊?再说,孩子是为了救母亲才把对方打伤的,听说在法律上叫'正当防卫',不应该负法律责任啊。"王铁林抱着这样的想法来到了我们律师事务所,想请个律师为儿子主持公道。

我们认真听取了王铁林对这个案子的讲述,听到他说王水才还在读初中二年级,我们就问他孩子的年龄是多大?王铁林想了一下说:14岁了。

在刑事案件中,14岁是个敏感的年龄。

根据我国《刑法》第十七条的规定,已满 16 周岁的人犯罪,应当负刑事责任;14 周岁以上不满16 周岁的人,只有犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、、爆炸、投毒罪的,才应当负刑事责任;而未满14 周岁的人,无论犯下多大的罪行都不能追究刑事责任

就本案来讲,王铁林告诉我们的"14岁",显然是民间通行的"虚岁"。而在法律上,对于刑事责任年龄的认定是以"周岁"为准的,因此,王水才的实际年龄是否满14周岁,就成了是否构成犯罪的关键。

出生年月 成为案件关键

于是,我们抓住年龄这个环节,根据他的出生年月,案发时才13岁半,还不到14周岁。

如果王铁林所说属实,其儿子 王水才年龄未满 14 周岁,那么公 安机关对其立案并采取刑事强制措 施就是错误的,检察院对其批捕则 是错上加错。

为此,我们要求王铁林提供能证明其儿子年龄的证据,最好是公安机关核发的《居民户口簿》。

听完我们对于年龄和刑事责任 之间关系的详细解释,王铁林脸上 的愁云马上消失了。办完委托手



续,他急忙告辞回家去找相关的证据。 据。

可是,第二天王铁林再次来到 我们的律师事务所时,我发现他又 恢复了一脸愁容。接过他带来的 《居民户口簿》翻开查看,我才知 道了缘由。打开户口簿的第五页, 我们看到了公安机关的记载:王水 才,与户主王铁林的关系是"次 子",但记载的出生日期比王铁林 所说的出生年月早了两年半,案发 时他已经年满 14 周岁了。

为什么王铁林说的户口簿的记载不一致呢?是不是王铁林为了减轻儿子的罪责而向我们说了假话?

对此我们一再追问,王铁林急了,说:我对我说的话愿负法律责任,如果你们经过调查证明我说了假话,就是把我枪毙了我也不喊

发现疑点 兄弟年龄"颠倒"

王铁林的情绪很激动,一点不像说谎的样子。而且,前一天他告诉我们王水才的出生年月时,并不知道这和刑事责任有什么关系,是经过我们后来的一番对法律规定的介绍,他才知道年龄在本案中竟如此关键。

于是,我们又把注意力转回到 手里的这本户口簿上。

再仔细查看,我赫然发现了一个大问题:这本户口簿上登记王铁林的长子王水生的出生年月,竟然比作为次子的王水才还晚9个月!显然,派出所登记两个人的出生日期肯定出了差错。

找出矛盾显然还不够,我们必 须进一步查出王水才的真实出生年 月。

首先,我们找到王水才就读的中学,学校调出了王水才的学籍档案。

我们又走访了王水才的班主任 老师和同村的同学,他们都一致表示,王水才确实不满 14 周岁,有 个学生还特别提到他跟王水才家住 在隔壁,两人年龄正好差一个月, 两人从小在一块儿玩,又一同人 学,对王水才的情况知道得很清 楚。按我们的要求,这几个证人都 书写了证言并签字确认。

四处走访 获得关键证言

除了查访学校和同学,我们还 到村里找到与王水才母亲丁桂兰同 年生孩子的两个妇女,经她们回 忆,王水才出生的时间的确和户口 簿记载的不符。

这些证人的说法都是旁证,作为直接证据的户口簿记载显然有误,那么最原始的直接证据应当是 王水才的出生证明或者医院的记录。

可惜,在上世纪八十年代,当 地农村的经济条件和医疗条件都不 好,大多数产妇都不是在医院里分 娩,而是找村里的接生婆接生,孩 子的出生证明是根本不可能有的。

于是我们退而求其次,找到当 年为王水才接生的接生婆刘婶。

刘婶告诉我们,她这半辈子不 知道接生过多少孩子,不可能记得 每个孩子的出生时间。

正当我们为此垂头丧气的时候,她接着说,王铁林家的二儿子出生的情况,她仍旧有印象,因为那天是农历的冬至,接生完之后,王家还留她吃了午饭,而且吃的是饺子。

通过查询万年历,她的回忆和 王铁林对儿子真实生日的说法是相 符的。

村委作证 日期的确有误

最后,我们又来到村委会了解 情况。

村干部回忆说,第一次人口普查时,普查员工作做得不细,并没有入户调查,而是直接由村委会代为登记的,村里很多人反映出生时间登记错了,派出所登记户籍依据的正是当年的人口普查资料。为此,村委会给我们出具了"户口第一次登记是由村代为登记,现出现本村村民王铁林之次子比长子年龄大的错误,请求公安机关予以更正"的证明。

拿到了这些证据,我们认为事实已经很清楚了,派出所的户籍登记确实是错误的,王水才在案发时的实际年龄尚不满 14 周岁。

我们拿着这些证据先后找到了县公安局刑警队的承办警官、刑警大队 长和县公安局主管刑侦工作的副局 长,向他们提交了我们的代理意见。

因我们提供的证据锁链环环相 扣,他们均没有提出异议,但给我们 的答复却是需要认真研究、向领导汇 报。再加上受害人徐军舰当时还在住 院治疗,伤情较重,公安机关迟迟没 有作出处理意见。

而且,公安机关不肯释放王水才,对我们递交的取保候审申请也不置可否。

检方介入 公安撤销案件

我们对公安机关的拖延战术很是 不满,而王水才的家人更是心急如 焚,一直催我们想想办法。

这时,我们想到了人民检察院这一法律规定的法律监督机关。我们把案件材料和相关证据交到了检察院的监所科,要求检察机关行使法律监督职权,督促县公安局撤销这个刑事案件并无罪释放犯罪嫌疑人王水才。

收到我们的材料后,检察院的监 所科非常重视,不仅对这个案件立即 予以受理,而且监所科的负责人还答 应我们,会尽快向检察长汇报此事, 一旦领导批准后他会及时向公安机关 发出《纠正违法行为通知书》。

在检察机关的强力干预下,一个星期后,我们终于正式接到了县公安局送来的《撤销案件通知书》,王水才因未达到法定承担刑事责任的年龄,不具备刑事责任能力而被无罪释

至此,一个曾经被公安机关定性 为故意伤害的刑事案件,经过我们艰 苦而细致的努力,终于为当事人争取 到了人身自由,使他免受了三年以上 的牢狱之灾。

后来听王铁林说,经历了这场风波后,王水才变得成熟多了,再也不敢跟人打架生事,学习成绩也提高了不少。

(文中人物均为化名)